

ДНИ УНИВЕРСИТЕТА

Проведение Дней МГУ им. А.А. Куляшова стало традицией: в прошлом году они проходили в Могилеве. 6 октября 2004 года представители коллектива университета отправились в г. Бобруйск с целью налаживания идеологического и информационного сотрудничества с трудовыми коллективами.

В Бобруйске на встречу-семинар с учеными вуза был приглашен идеологический актив города, тема которого весьма актуальна: «Идеологическая работа в трудовых коллективах в период подготовки к Республиканскому референдуму и выборам депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь: содержание, формы, методы». Заместитель председателя Бобруйского горисполкома М.С. Ковалевич, приветствуя участников, подчеркнул, что приезд ученых как нельзя кстати: выступления высококвалифицированных специалистов помогут активу правильно построить идеологическую работу в коллективах.

М.И. Вишневецкий, первый проректор, доктор философских наук, заметил, что такие встречи всегда важны для вуза: с одной стороны – это возможность рассказать, как живет и развивается старейший вуз страны, а с другой, – способ понять, как живут люди, что их волнует, интересует.

В рамках семинара работало 3 секции: секция заместителей руководителей предприятий, учреждений, организаций по идеологической работе, секция заместителей директоров школ, учреждений образования по воспитательной работе, секция актива городской организации ОО «БРСМ».

С лекцией по проблемам идеологической работы в современных условиях выступил М.И. Вишневецкий. По проведению референдума и выборов в Беларуси в сопоставлении с мировой практикой рассказал Л.А. Левская, завкафедрой правоведения. Э.В. Котлярова, завкафедрой психологии, обратила внимание на особенности работы в трудовых коллективах в период подготовки к референдуму и выборам, концентрируя внимание на психологическом аспекте проблемы.

В это же время в Славянской гимназии В.В. Старостенко, завкафедрой философии, и О.В. Дьяченко, замдекана истфака, проводили методологический семинар «Актуальные про-

блемы религиозно-педагогического образования учащейся молодежи».

Интересно, живо проходил семинар-практикум для городского актива ОО «БРСМ» на тему: «Актуальные проблемы идеологической работы в молодежной среде». Секретарь комитета ОО «БРСМ» университета Д.Перминов высту-



пил с докладом «Информационно-пропагандистская работа с молодежью в период подготовки и проведения Республиканского референдума и выборов».

Программа семинара предусматривала проведение тренинговых упражнений. Т.Н. Кузьмина, начальник воспитательного отдела, провела мозговой штурм «Что значит быть патриотом?»

После подведения итогов участниками продемонстрирован видеofilm об МГУ им. А.А. Куляшова.

Высокую оценку получила выставка учебной и методической литературы преподавателей нашего университета, подготовленная работниками библиотеки.

7 октября – День Могилевского госуниверситета им. А.А. Куляшова в Осиповичском районе, где проходила встреча-семинар с идеологическим активом. Открыла встречу зам. председателя Осиповичского райисполкома Т.В. Бурак, которая рассказала о районе и пре-



социальный приют д. Ясень, где проходила благотворительная акция «Рука помощи». Невозможно смотреть на детей-сирот без боли. Им передана библиотека детских книг, подарки, фрукты, сладости, подготовленные студентами-волонтерами. Ректор МГУ им. А.А. Куляшова К.М. Бондаренко вручил телевизор, приобретенный за счет университета. Ребяшки не скрывали своей радости.

Думается, что подобные встречи принесут пользу всем участникам.

Наш корр.

В Конституции Республики Беларусь провозглашается демократический характер нашего государства. Общеизвестным является то, что в переводе с греческого само слово «демократия» означает власть народа. Но если взглянуть в прошлое, мы увидим, что первоначально она существовала в форме прямой демократии. Современная демократия в основном является представительной. После референдума 1996 года общенациональным представительным учреждением белорусского общества стало Национальное собрание. 17 октября граждане Республики Беларусь примут участие в формировании нового состава Парламента, избирая депутатов Палаты представителей.

РЕФЕРЕНДУМ: демократический путь

Однако представительный характер демократии не исключает применения отдельных институтов непосредственной демократии. Одним из них является референдум, родиной которого многие считают Швейцарию. Референдум представляет собой обращение к избирательному корпусу для решения важнейших вопросов общенационального или местного значения. Если это консультационный референдум, то он проводится с целью выяснения воли граждан, которая в последующем учитывается органами власти при принятии того или иного решения. Например, следует ли отменить смертную казнь. Но наряду с этим проводятся и другие виды референдумов. На них принимается окончательное решение, которое не могут отменить, изменить даже глава государства или парламент. Предметом таких референдумов могут быть проект закона или вступивший в силу закон (законодательный референдум), а также проект новой конституции,

конституционная реформа, поправки к конституции (конституционный референдум).

В 1996 году на конституционном референдуме были внесены изменения и дополнения в текст Конституции Республики Беларусь 1994 года. Новые же поправки, в соответствии с ныне действующей Конституцией (ст. 140), вносятся в Основной закон только в том случае, если за них проголосовало не менее двух третей от полного состава каждой из палат Парламента или большинство граждан, внесенных в список для голосования на референдуме. Однако разделы I, II, IV, VIII Конституции могут быть изменены только путем референдума. Статья 81, в которую предлагается внести поправку, относится к IV разделу Конституции. В первой части этой статьи есть положение, согласно которому «одно и то же лицо может быть Президентом не более двух сроков». Причем, если, например, в России, Чехии, Португалии один и тот же человек не имеет права быть избранным на два срока подряд, то у нас, так же, как в США, Польше, Хорватии и многих других странах, вообще не допускается избрание кого-либо на должность президента более двух раз. Есть государства (в частности, Мексика), где два избрания одного лица на должность президента не разрешаются. В некоторых же странах (например, во Франции) существует абсолютно противоположный подход, при котором переизбрание главы государства не ограничивается.

Через два года завершается второй срок полномочий Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Чтобы дать ему возможность на законном основании и в дальнейшем при-

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ!

Одним из основных демократических институтов власти в Беларуси является двухпалатное Национальное собрание (Палата представителей и Совет Республики). Палата представителей избирается на 4 года и включает 110 депутатов. Выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь назначены Указом Президента Республики Беларусь от 14 июля 2004 года № 332 на 17 октября 2004 года. Решением облисполкома и президиума областного Совета депутатов в Могилевской области сформированы составы 13 окружных комиссий. Комиссии призваны обеспечить открытое, гласное и честное проведение выборов, информирование граждан о своей работе, об образовании избирательных округов, составе, месте нахождения и времени работы участковых избирательных комиссий, списках избирателей, знакомить население с избирательными программами политических партий, сообщать гражданам сведения о кандидатах в депутаты, о результатах голосования, следить за тем, чтобы не было нарушений законодательства. На местах ответственность за организацию голосования, обеспечение тайны волеизъявления граждан, поддержание порядка несет участковая комиссия.

В начале сентября 2004 года в университете приступила к работе избирательная комиссия участка № 61 Ленинского района в составе заместителей деканов факультетов и руководителей структурных подразделений. Председателем участковой комиссии является проректор университета Попов Владимир Ильич, заместителем председателя – Кожурин Татьяна Анатольевна, зам. декана факультета славянской филологии, секретарем – Шик Ирина Владимировна, методист ОЗО исторического факультета.

В соответствии с планом мероприятий по обеспечению выборов в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь и проведения Референдума в университете образован студенческий штаб по организации агитационной работы, составлены и выверены списки избирателей, проживающих на территории участка, проведены совещания и семинары с заместителями деканов по воспитательной работе, кураторами академических групп, воспитателями общежитий, определены места для размещения информационно-агитационных печатных материалов. В библиотеке университета, в читальных залах открыты тематические выставки «Навстречу выборам», функцио-

нируют уголки молодого избирателя с подбором соответствующей литературы и справочного материала.

Важное значение в избирательном процессе имеет предвыборная агитация – комплекс пропагандистских мероприятий, направленных на избрание того или иного кандидата. Кандидаты в депутаты со времени их регистрации имеют равное право выступать в печати, на государственном радио и телевидении, проводить встречи со своими избирателями на собраниях или в другой удобной для избирателей форме. В университете кандидатам в депутаты помещения для проведения встреч с избирателями предоставляются бесплатно на равных условиях в порядке очередности поступления обращений по согласованию с избирательными комиссиями или с разрешения ректора или лица, исполняющего его обязанности. Первая встреча кандидатов в депутаты Палаты представителей с профессорско-преподавательским и студенческим составом МГУ им. А.А. Куляшова прошла 30 сентября 2004 года.

С началом нового учебного года приступила к работе информационная группа университета, был проведен семинар с членами информационных групп факультетов по предвыборной проблематике, организованы информационные часы по следующему тематическому направлению: «Выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь – реализация демократических прав граждан на формирование органов государственной власти», «Выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь – реализация конституционных прав граждан на участие в управлении страной» и др. Кроме того, социологической группой проанализированы результаты специального мониторинга избирательных предпочтений студентов университета. На расширенном заседании Координационного студенческого совета университета обсужден вопрос об участии студенческого профкома и комитета ОО «БРСМ» и их роли в проведении предвыборной кампании.

Таким образом, комплекс мероприятий, принятых участковой избирательной комиссией № 61, призван обеспечить реализацию демократических прав граждан, соблюдение законности и порядка при проведении выборов и республиканского референдума.

В.И. ПОПОВ,
проректор по УР.

ФАКУЛЬТЕТ ОТПРАЗДНОВАЛ ЮБИЛЕЙ

5-6 октября в университете прошли мероприятия, посвященные 55-летию физико-математического факультета. Ведущие преподаватели прочитали публичные лекции. Состоялась конференция «Оптика неоднородных структур», которая объединила тематику прикладных и теоретических исследований, ведущихся в университетах, НИИ НАН РБ, России, Прибалтики, Франции, Южной Кореи. Было заявлено 53 доклада, работали три секции: 1. Тонкие пленки и наноструктуры. 2. Оптоэлектронные структуры и лазеры. Нелинейные волны. 3. Световодные системы. Высокомолекулярные пленки и волокна. Формирование и обработка изображений. В конференции приняли участие 15 докторов наук, 23 кандидата наук, 10 научных сотрудников и ведущих инженеров промышленных предприятий (Интеграл), 10 аспирантов.

В актовом зале университета состоялась торжественная церемония, на которой присутствовали многочисленные гости – выпускники факультета, ветераны. Ректор К.М. Бондаренко поздравил всех со знаменательной датой и вручил грамоты преподавателям и сотрудникам, ветеранам.

Свои подарки физмату преподнесли деканы, представители управления образования, выпускники.

Л.А. ЛЕВСКАЯ,
завкафедрой
правоведения.

Кандыдаты в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь третьего созыва по Могилевскому—Центральному избирательному округу № 72



АВДЕЕВА Наталья Петровна

Депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу родилась в 1957 году в городе Могилеве. Имеет два высших образования (Могилевский пединститут, Белорусский университет культуры): педагог, режиссер. Завершает обучение по специальности «Международные отношения» в Академии Управления при Президенте Республики Беларусь. Председатель совета специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи. Секретарь ЦК

Коммунистической партии Белоруссии. За плечами — непростой трудовой путь. На родной Могилевщине занималась ответственной комсомольско-партийной работой, являлась зав. отделом культуры горисполкома, директором областного театра кукол, заместителем председателя Могилевского горисполкома, председателем обкома профсоюза работников культуры. С 2000 года — депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу. На ее счету много добрых дел, подтверждающих ее статус состоявшегося политика: только поправок в жизненно важные для страны и граждан законопроекты внесено около 150! Награждена Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, двумя Почетными грамотами Могилевского областного Совета депутатов, Почетной грамотой Министерства культуры СССР. Замужем. Имеет двоих сыновей. Общая сумма годового дохода за 2003 год составила 9 497 218 рублей. На праве личной собственности имеет квартиру.



ЕЛОВОЙ Михаил Макарович

Заведующий детским хирургическим отделением Могилевской областной больницы Еловый Михаил Макарович родился 26 ноября 1950 г. в деревне Бахани Бельничского района Могилевской области в многодетной крестьянской семье. Белорус. Успешно закончил Запольскую среднюю школу в 1968 г. и поступил в Витебский государственный медицинский институт, после окончания которого с 1974 по 1980 гг. работал ординатором хирургического отделения Могилевской городской больницы скорой медицинской помощи. С марта 1980 г. по настоящее время работает заведующим детским хирургическим отделением Могилевской областной больницы. Прошел подготовку по общей хирургии в городской больнице СМП, по детской хирургии — в Московских клиниках. Врач высшей категории, автор 40 научных работ, активный радионализатор, спортсмен. Женат. Имеет прекрасную семью: две дочери, сын, трое внуков. Общая сумма годового дохода за 2003 г. составила 9 420 901 рубль. На праве личной собственности имеет жилой дом, квартиру, два легковых автомобиля.

Могилевской областной больницы. Прошел подготовку по общей хирургии в городской больнице СМП, по детской хирургии — в Московских клиниках. Врач высшей категории, автор 40 научных работ, активный радионализатор, спортсмен. Женат. Имеет прекрасную семью: две дочери, сын, трое внуков. Общая сумма годового дохода за 2003 г. составила 9 420 901 рубль. На праве личной собственности имеет жилой дом, квартиру, два легковых автомобиля.



ЧЕРНИЧЕНКО Константин Леонтьевич

Директор ИП «Нетолоджик» Черниченко Константин Леонтьевич родился 17 марта 1968 года в г. Могилеве. Отец, Черниченко Леонтий Константинович, украинец, комиссар 172-й стрелковой дивизии, оборонявшей г. Могилев в июле 1941 года. После войны вернулся в г. Могилев и долгое время работал экономистом в стройтресте № 12. Мать, Черниченко Антонина Григорьевна, русская, потомственная рабочая. В 1985 году закончил СШ № 29 г. Могилева и поступил в Могилевский машиностроительный институт. С 1986 по 1988 гг. служил в рядах Вооруженных Сил СССР. В 1993 г. закончил бухгалтерскую школу по специальности «Бухгалтер промышленного предприятия». В 1995 году закончил Могилевский машиностроительный институт. Женат. Имеет сына. После окончания института работал по специальности в Могилевских городских телефонных сетях. С 1998 года — в фирме «Альянс». В настоящее время — директор ИП «Нетолоджик», которое занимается разработкой программ на экспорт. Общая сумма годового дохода за 2003 год составила 1 786 874 рубля. На праве личной собственности имеет квартиру.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

О размещении агитационных печатных материалов и проведении встреч кандидатов в депутаты Палаты представителей с избирателями

Регулируется ч. 6 ст. 24, ч. 6, 7, 10 ст. 45, ст. 74 Избирательного кодекса Республики Беларусь.

1. При проведении выборов на территории участков для голосования (по согласованию с соответствующими окружными избирательными комиссиями) определяют не менее одного места для размещения агитационных печатных материалов. Указанные материалы размещаются в отведенных местах без каких-либо согласований.
2. В общежитиях агитационные материалы размещают на информационных стендах с ведома воспитателя и председателя студсовета (Уголок молодого избирателя).
3. Размещение агитационных печатных материалов в не отведенных для них местах запрещается. В случае расклеивания печатной продукции в неустановленных местах граждане привлекаются к административной ответственности по ст. 143 ч. 3 КоАП РБ.
4. Агитационные печатные материалы должны содержать информацию об организациях или лицах, ответственных за их выпуск, а также об их тираже.
5. Распространение анонимных печатных материалов запрещается.
6. Агитация (в т.ч. призывы к бойкотированию выборов) в день голосования не допускается.
7. При задержании лиц, имеющих при себе листовки и др. печатную продукцию с призывами бойкотирования выборов, предназначенных для распространения, либо распространяющих их по почтовым ящикам или в общественных местах, их действия квалифицируются по ст. 172 ч. 3 КоАП РБ.
8. За нанесение надписей на зданиях или иных сооружениях действия квалифицируются по ст. 156 КоАП РБ или по ст. 341 УК РБ (Осквернение сооружений и порча имущества) и влекут ответственность, начиная с 14-летнего возраста.

II

1. Кандидаты в депутаты со времени их регистрации имеют равное право выступать на предвыборных и иных собраниях, совещаниях, заседаниях.
2. Кандидаты в депутаты проводят встречи со своими избирателями на собраниях или в другой удобной для избирателей форме. Помещения для проведения встреч кандидатов в депутаты с избирателями определяют окружные избирательные комиссии по согласованию с руководителем учебного заведения. — О дате, времени и месте проведения встреч кандидатов в депутаты с избирателями избирательные комиссии информируют через соответствующие формы (объявления, устные сообщения, сообщения в печати и др.).

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВ

Выборы — это один из старейших и традиционных институтов конституционного права. Он совершенствуется на протяжении нескольких столетий по мере демократизации общества и государства. Посредством выборов реализуется власть народа, выражается воля избирателей и получают признание и поддержку органы власти. Поэтому выборы и регулируемому их избирательному праву уделяется такое большое внимание.

В отделе периодических изданий библиотеки представлены тематические материалы для информационно-пропагандистских групп. Часть из них — к предстоя-

щим выборам.

В читальном зале библиотеки оформлена выставка «Выборы-2004», где можно ознакомиться с Избирательным кодексом РБ, прочесть обращение Президента РБ А.Г.Лукашенко к белорусскому народу с объявлением референдума и интервью с председателем Палаты представителей Национального собрания В.Поповым, а так же другие материалы о том, что необходимо знать избирателю.

Граждане нашей республики должны знать систему выборов, чтобы реализовать свои права в качестве избирателя. Значительная помощь в этом — пособие доцента кафедры

правоведения А.И.Левской и старшего преподавателя кафедры экономической теории А.И.Плиско «Избирательная система Республики Беларусь. Референдум».

Пособие ставит целью помочь глубже изучить избирательную систему и порядок проведения референдумов. В него включены материалы по выборам и выдержки из Конституции Республики Беларусь, Избирательного кодекса, Уголовного кодекса и Кодекса об административных правонарушениях, составляющих правовую основу избирательной системы и института референдумов.

Е.АСТАПОВА.

НЕ БЫТЬ ПАССИВНЫМИ

Тема выборов и референдума является одной из самых актуальных. Ведется активная пропагандистско-разъяснительная работа со студентами и преподавателями университета, создан специальный студенческий штаб, который непосредственно занимается пропагандой выборов в Палату представителей Национального собрания РБ, а также предстоящего референдума. На каждом факультете существует своя инициативная студенческая группа, активно ведущая разъяснительную работу на своих факультетах, а также в общежитиях. Помимо этого представители данных групп занимаются пропагандой выборов не только в университете, но и за его пределами. Так, за студентами закреплены определенные районы Могилева, где они должны будут пригласить людей на избирательные участки, раздать агитационные листовки и

объяснить всю серьезность предстоящего референдума и выборов.

В вузе был проведен блиц-опрос студентов. Опрашиваемым были заданы вопросы: «Поддерживаете ли вы проведение референдума?» и «Будете ли вы участвовать в голосовании?» Вот несколько высказываний по этим вопросам:

Хамчкова Елена (ФСФ)

— Я поддерживаю проведение референдума, так как это большое событие для нашей страны и оно не должно остаться без внимания каждого избирателя. Поэтому я, конечно же, приму участие в выборах.

Шуткин Алена (факультет экономики и права)

— Прислушиваясь к мнению окружающих и основываясь на своих позициях, я полностью поддерживаю проведение референдума в нашей стране и считаю, что ныне действующему Президенту следует переиз-

браться на 3-й срок, так как более достойной кандидатуры на эту высокую должность пока нет. И я буду принимать участие в голосовании. Думаю, это обязанность каждого ответственного гражданина.

Куриленко Алеся (факультет экономики и права)

— Я поддерживаю проведение референдума, так как мне безразлично судьба страны. Голосовать буду обязательно, и я уже знаю, за кого. Это очень ответственный шаг, поэтому нужно серьезно отнестись к нему — хорошенько подумать и принять решение. Главное — не быть пассивными.

Ясно, что молодым избирателям безразлично будущее своей страны, а это говорит о большом желании принять участие в ее судьбе и об ответственности молодежи.

Марина ГЕРАСИМОВИЧ,
журн., 3 курс.

Студенческий штаб действует

Студенческий штаб по проведению предвыборной пропагандистско-разъяснительной работы создан в МГУ им. А.А.Кулешова 16 сентября 2004 года на расширенном заседании Координационного студенческого совета. В состав штаба вошло 13 человек из числа наиболее авторитетных студентов университета, входящих в органы студенческого самоуправления, общественных организаций. Курирование работы штаба возложено на первого проректора университета М.И.Вишневого.

На организационном собрании штаба 28 сентября обсуждены формы и методы работы штаба и инициативных групп, созданных на всех факультетах, в студенческой среде, утвержден план работы. Ректоратом выделено помещение для работы студенческого штаба. Составлен график дежурства членов штаба и членов инициативных групп на факультетах и в общежитиях, с ними проведен инструктаж. С 29 сентября 2004 года ежедневно в штабе дежурят его члены.

Подобраны информационно-про-

пагандистские материалы по предстоящим референдуму и выборам, оформлена выставка «Навстречу референдуму и выборам» в штабе. Членами штаба проведена необходимая работа по созданию информационного уголка на факультетах и в общежитиях.

30 сентября 2004 года прошла встреча студентов, преподавателей и сотрудников университета с кандидатами в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по 72 избирательному округу М.М.Еловым, К.Л.Черниченко, доверенным лицом Н.П.Авдеевой, в подготовке и проведении приняли участие члены штаба.

Ежедневно членами инициативных групп факультетов с участием членов студенческого штаба проводятся рейды в учебных корпусах и общежитиях с целью пресечения незаконного распространения нелегальной печатной продукции и др. противоправных действий. Так, были задержаны около здания университета распространители нелегальных листовок «Зубр», («Рух

супраців»). Пресекались также несанкционированные попытки посещения жилых комнат в студенческом общежитии № 3.

Члены штаба приняли участие в подготовке Дней университета в г.Бобруйске и Осиповичском районе 6-7 октября 2004 года. При их непосредственном участии проведен семинар-практикум актива ОО «БРСМ» г. Бобруйска на тему: «Актуальные проблемы идеологической работы в молодежной среде», встреча с выпускниками школ Осиповичского района «Дороги, которые мы выбираем», благотворительная акция «Рука помощи» в социальном приюте д. Ясень Осиповичского района.

7 октября состоялось заседание штаба, на котором рассмотрены вопросы:

— О проведении встреч членов штаба со студентами I курсов, впервые принимающих участие в референдуме и выборах;

— О работе со студентами, проживающими в общежитиях.

Гражданский ДОЛГ

В референдуме и выборах обязательно приму участие. Считаю это своим гражданским долгом. Ведь референдум дает реальную возможность нашему Президенту посоветоваться с народом. А это в сегодняшнее непростое время является единственно правильным решением.

Деканатом совместно с преподавателями нашего факультета прилагаются все усилия к тому, чтобы при проведении учебных занятий, в ходе различных мероприятий воспитательного характера сформировать у студентов чувство патриотизма, гражданственности, любви к родной Беларуси. Ведь в этом залог нашей достойной жизни сейчас и в будущем.

Референдум предоставит нам возможность еще раз оценить сделанное за последние годы в стране в целом и в системе образования в частности, дать объективную оценку не только органам государственной власти, но и нашему участию в судьбе молодой страны.

И.А.КОМАРОВА,
декан факультета педагогики и психологии детства.

СЕМИНАР КУРАТОРОВ

Очередной постоянно действующий семинар кураторов академических групп, кураторов методистов и заместителей деканов факультетов по кураторской работе состоялся 29 сентября 2004 года. Открыл семинар проректор по учебной работе В.И.Попов, который обозначил основные направления воспитательной работы со студентами университета в 2004-2005 учебном году.

Очень интересным и актуальным было выступление первого проректора Вишневого М.И. об идеологической работе в современных условиях.

О формах и методах работы кураторов при подготовке и проведении референдума и выборов в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь подробно рассказал руководитель информационной группы университета О.В.Дьяченко.

Поделилась опытом кураторской деятельности профессионал своего дела завкафедрой специальных психолого-педагогических дисциплин В.В.Авраменко, которая рассказала о работе куратора в студенческой группе, раскрыла ее психологический аспект.

В завершение гость семинара И.Г.Азарёнок, начальник отдела музейной педагогики художественного музея им. П.В.Масленикова предложила формы сотрудничества и подарила университету прекрасный альбом, каталог произведений из коллекции музея.

Наш. корр.

Одной строкой

В рамках акции «Здоровье женщины — здоровье нации», посвященной Дню матери, состоится:
11 октября встреча молодых мам с врачом-педиатром;
14 октября — вечер для студенток-матерей
«Самая добрая, мудрая, нежная...»
14 октября праздничный вечер «Материнская нежность».

Историческому факультету

ОПЫТ, ТРАДИЦИИ, ПОТЕНЦИАЛ

На протяжении 70 лет исторический факультет нашего вуза является кузницей кадров специалистов-историков в регионе, признанным учебно-методическим и научным центром исторического образования. Результатом работы – это тысячи специалистов. Выпускниками факультета являются ректоры университета И.П.Ларченко и К.М.Бондаренко, деканы, заведующие кафедрами, преподаватели многих вузов, ученые, учителя. Факультет гордится, что в числе его выпускников первый Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

Сегодня на вопросы редакции «УВ» отвечает старейший декан, руководитель истфака с 1975 года, П.Ф.Дмитрачков.

— Уважаемый Петр Фролович, почему 70-летие исторического факультета отмечает именно в нынешнем году? С чем связано его возникновение?

— Эта юбилейная дата связана с 1934 годом, когда в структуре вузов СССР появились факультеты, в числе которых был и исторический факультет Могилевского пединститута. В 2004 году исторические факультеты многих вузов республики, как и стран ближнего зарубежья, отмечают 70-летие.

— Что предшествовало появлению исторического факультета?

— Подготовкой учителей к преподаванию истории занимались в вузах и ранее. Большое значение стало придаваться историческому образованию в педагогическом вузе с 1918 года. В числе 5 циклов, по которым шла подготовка учителей, был и социально-исторический, он сохранился и в Институте Народного образования (ИНО), в который Могилевский пединститут был преобразован в 1919.

Новый этап в развитии исторического образования в Беларуси был связан с тридцатыми годами. В составе Могилевского пединститута создано историко-экономическое (социально-историческое) отделение, которое в 1934 году преобразовано в факультет.

— Появление исторического факультета повлияло на качество образования студентов?

— Да, это позволило укрепить материальную базу, упорядочить работу и повысить качество подготовки учителей, но не решило всех проблем. В средней школе история вообще была заменена обществоведением, учащимся преподавали марксистские социологические построения. Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О преподавании гражданской истории в школах СССР» от 16 мая 1934 года стало своеобразным рубежом в развитии исторического образования и науки в стране. Исторический факультет Могилевского пединститута стал вносить изменения в учебные планы и программы, вводить спецкурсы и спецсеминары.

— Как решалась проблема нехватки кадров высшей квалификации на факультете?

— В Могилевском пединституте было очень мало преподавателей-историков. Их приходилось приглашать из других городов. Например, основным преподавателем по

новой истории в 1934–1935 учебном году была Комарова, которая приезжала из Ленинграда на 4–5 дней, вычитывала 30 часов и уезжала. Перед началом 1937–38 учебного года на факультете не хватало 4 преподавателей, не было декана. Отрицательно сказывались борьба с «врагами народа», «нацдемами» и др.

К концу 30-х – началу 40-х годов факультет обеспечивал довольно высокий уровень подготовки выпускников. Важное место занимали



краеведческая работа и археология. Экспедиции возглавлял выпускник Московского археологического института доц. В.Тарасенко.

В условиях обострения международного положения особое внимание уделялось военно-патриотической работе. Деятельностью институтского общества Осоавиахим руководил студент истфака К.Высоцкий. Привитые студентам важные гражданские качества со всей силой проявились во время Великой Отечественной войны.

— Чьи имена вписаны в скорбную и одновременно славную историю войны?

— Бойцами первого взвода истребительного батальона, созданного в июле 1941 года, которым командовал преподаватель института В.Чекашин, стали студенты истфака К.Высоцкий, Г.Гишин, В.Чиж и другие. Они приняли боевое крещение в деревни Благовичи, где в неравной схватке с фашистским десантом большинство бойцов погибло или было ранено. Комиссаром городского штаба народного ополчения был бывший студент исторического факультета, зав. Могилевским горно-П.Е.Терентьев. Студентка истфака В.Шинкарева с мужем И.Голубом боролась с врагом в составе подпольной группы, действовавшей в поселке Яковлевичи под Оршей. Погибла в августе 1943 г. Студент Д.П.Жмуровский был удостоен звания Героя Советского Союза. В дальнейшем стал доктором исторических наук, профессором БГУ.

— Как развивался факультет после Великой Отечественной войны?

— Большую роль в восстановлении деятельности факультета в послевоенные годы сыграл его декан А.И.Рак. Он возглавлял факультет с 1946 по 1951 год. В 1956 г. факультет преобразован в историко-географический. Восстановлен истфак в 1963 году.

Почти до середины 60-х годов на факультете действовали две специ-

альные кафедры – истории СССР (зав. А.Ф.Мартынов) и всеобщей (зав. А.И.Козлов). Кафедры комплектовались в значительной мере за счет выпускников. Так, в течение 1945–55 годов оставлены для работы в институте 49 выпускников, в числе которых были выпускники истфака А.И.Козлов, К.П.Петров, М.Н.Дервоедов и др. Выпускниками других вузов были доценты факультета Г.И.Гужвенко, Д.Н.Хонькин, В.А.Бондаренко, В.И.Мацкевич, В.Н.Пушева, известный ученый А.П.Пьянков и др.

Серьезные изменения произошли в 80-е годы. Факультет перешел на пятилетний срок обучения и начал готовить не только учителей истории, но и преподавателей правоведческих дисциплин. Кафедру истории СССР возглавлял Г.И.Волчок, А.Б.Кузнецов, Г.Ф.Лещенко, В.Л.Морозевич. Кафедрой всеобщей истории заведовали Г.Я.Риер, В.М.Мельник, В.Ф.Копытин. Деканами факультета были Е.П.Кудряшов, ставший затем ректором института, и Г.И.Ионе.

В 90-е годы факультет открыл новую дополнительную специальность – иностранный язык. Была создана кафедра истории и культуры Беларуси (зав. В.Л.Морозевич), кафедра восточнославянской и российской истории (зав. К.М.Бондаренко). Продолжала действовать кафедра всеобщей истории (зав. Я.Г.Риер), 1 сентября 1999 года кафедра археологии и специальных исторических дисциплин (зав. В.Ф.Копытин, с 1 июля 2004 года – И.А.Марзалюк). В структуру факультета включена кафедра философии.

— Получение институтом статуса университета поставило перед коллективом новые задачи. Как они решаются на историческом факультете?

— Главным ориентиром деятельности факультета становится фундаментальность знаний студентов, неразрывная связь учебной и научной работы. На основе образовательных стандартов разработаны новые учебные планы, обновлены программы по всем дисциплинам. Одновременно начался переход факультета на специальности научного-гуманитарного профиля. С конца 90-х годов совместно с кафедрой истории и белорусоведения РИВШ БГУ организован семинар «Актуальные проблемы истории», играющий важную роль в обмене опытом работы. В течение последних пяти лет защищены 2 докторские, 4 кандидатские диссертации, двум преподавателям присвоены ученые звания профессора, четырем – доцента. В настоящее время над диссертациями работает 14 преподавателей.

— Петр Фролович, что бы Вы хотели пожелать факультету в дни его 70-летия?

Хочу пожелать всем преподавателям, сотрудникам и студентам истфака крепкого здоровья, несгибаемой воли и оптимизма в жизни, успеха в делах на благо родного факультета, университета и Республики.

Беседовал
С.Э.СОМОВ.

СЕГОДНЯ

факультет является одним из крупнейших в Могилевском государственном университете. В его составе 5 кафедр, археологическая лаборатория, 5 учебных кабинетов, работают 2 члена-корреспондента Белорусской академии образования, 4 профессора, 3 доктора наук, 26 доцентов и кандидатов наук. В коллективе факультета трудятся два Заслуженных работника образования РБ – М.И.Вишневицкий и П.Ф.Дмитрачков, кавалер ордена Почета Я.И.Трещенок. На факультете занимается более 700 студентов.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА БУДУЩЕЕ

Исторический факультет отмечает юбилей – 70 лет. В связи с этим событием попросили высказаться ректора университета им. А.А.Кулешова, доцента, кандидата исторических наук К.М.Бондаренко, выпускника 1976 г.

— На историческом факультете существует целая плеяда выдающихся людей, преподавателей, среди которых Е.П.Кудряшов. Он был деканом истфака, затем ректором института. На этой должности Евгений Павлович проработал 23 года. На истфаке в должности декана работал Г.И.Ионе, ставший основоположником археологической школы в нашем университете. Именно под его руководством начали проводиться учебные практики по археологии, в ходе которых студенты занимались поиском археологических памятников и их раскопками. Г.И.Ионе мы обязаны и идеей создания археологического музея. Осуществил все это уже другой преподаватель, известный археолог Беларуси, заведующий кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин В.Ф.Копытин. Большой вклад в развитие факультета внес доцент Г.Я.Риер, который долгое время был заведующим кафедрой всеобщей истории и читал курс истории стран Востока. Продолжили изучать различные проблемы, связанные с развитием стран Западной Европы П.Г.Лукьянов и Я.Г.Риер.

Таким образом, в 60–70-х гг. XX в. создана база для исследований и развития археологической науки, а также для открытия археологической лаборатории, единственной в своем роде в вузах республики.

Можно назвать еще ряд фамилий преподавателей, которые сделали много не только для истфака, но в целом для университета. Среди них В.А.Бондаренко, которая написала первую книгу об институте, его истории. Благодаря ее упорству и труду был собран большой материал, ставший научной базой для создания первого исторического музея в нашем вузе. Я.И.Трещенок – один из авторов и руководитель творческо-

го коллектива учебного пособия для студентов высшей школы по отечественной истории. Г.И.Волчок – один из старейших преподавателей на истфаке, умелый организатор учебно-воспитательной работы.

Очень большой вклад внесли в развитие факультета рано ушедшие из жизни К.П.Шилко, В.С.Лукошко, М.Г.Максимова и многие другие преподаватели, память о которых сохранится в наших сердцах. Все они воспитали плеяду будущих (сейчас уже нынешних) преподавателей.

Если посмотреть в будущее истфака, то предполагается переход на двухступенчатую систему образования: бакалавриат (массовое высшее профессиональное образование – 4 года обучения) и специалист и магистр как ступень в подготовке к научной деятельности (5 лет обучения). Первые шаги в направлении освоения научных специальностей уже сделаны. На истфаке это выразилось во введении новых специальностей, истории и археологии.

В связи с 70-летием истфака хотелось бы напомнить студентам, что наука не стоит на месте, она развивается, поэтому нужно, чтобы студенты активнее принимали участие в НИРС и в других сферах жизни университета. Необходимо быть более деятельными помощниками своих учителей, подавать пример высокой гражданской ответственности в жизни, учебе, общественной работе. Это необходимо каждому, ибо мы несем ответственность за будущее нашей Родины – независимой и крепкой Беларуси. Хотелось бы, чтобы истфак стал идеологическим центром всего воспитательного процесса в вузе.

Поздравляю студентов, преподавателей и сотрудников родного истфака с юбилеем, желаю добра, мира, новых творческих успехов, благополучия и процветания!

Подготовила
Марина СУРИНА,
студентка IV курса.

Воспоминания выпускников

Морозов В.И., депутат Палаты представителей Национального собрания РБ, выпускник 1975 г.:

«Преподавателям – самое главное – здоровья и пытливых студентов. Изучение истории помогает нам не потерять ту нить, которая связывает нас с прошлым, ведь человек без прошлого, кто он? А студентам истфака я хочу напомнить, что студенческая жизнь – самое лучшее время, которое не стоит терять. Нужно использовать все возможности, чтобы раскрыть себя как личность».

Григорович К.Л., директор лицея № 3 г. Могилева, выпускник истфака:

«Истфак дает очень много различных знаний. Надо отдать должное преподавателям, всем без исключения. Я всех их помню, уважаю, люблю».

Курапов В.В., директор представительства Национального олимпийского комитета РБ, выпускник 1984 г.:

«Истфак сыграл очень большую роль в становлении меня как личности. Прежде всего, учеба на этом факультете развила у меня умение общаться с людьми, устанавливать контакты, решать различные задачи...»

Левская Л.А., заведующая кафедрой правоведения:
«На истфаке всегда царил атмосфера доверия между студентами и преподавателями. Этим, наверное, и отличается он от других факультетов. На истфаке работали выдающиеся личности: Г.И.Ионе, В.А.Бондаренко, Я.И.Трещенок, П.Ф.Дмитрачков тогда только начинал работать деканом».

Подготовили
студенты истфака.

РОЛЬ ЛИЧНОСТИ

Большой интерес у студентов факультета вызывают археологические исследования. Важную роль в этом сыграл известный в стране ученый-археолог Г.И.Ионе. Он был избран на кафедру истории в 1964 году, являлся деканом до 1975 года. Под его руководством создан археологический кружок, члены которого участвовали в раскопках не только в Беларуси, но и в ряде регионов Советского Союза, ежегодно выступали с научными докладами на Всесоюзных археологических конференциях.

Особенно много для развития научной археологической школы на факультете сделал кандидат исторических наук, доцент В.Ф.Копытин. В результате многолетнего труда им обследованы 16 районов, собраны материалы для составления археологической карты Могилевской области, описано более 1850 памятников Верхнего Поднепровья, открыто свыше 100 новых. Благодаря научным исследованиям В.Ф.Копытина «археологическая наука получила ключевые материалы

для понимания культурно-исторических процессов в Восточной Европе в эпоху финального палеолита и мезолита».

Археологические исследования Могилевщины сегодня продолжают ученики В.Ф.Копытина – И.А.Марзалюк, А.А.Седин, А.А.Колосов. Этноконфессиональные и культурные процессы отражены в публикациях В.В.Старостенко, С.А.Порошкова. Активно разрабатывает проблемы древней и средневековой истории Беларуси автор целого ряда масштабных научных работ профессор Я.Г.Риер. Новым явлением в научной жизни факультета стало изучение истории возникновения и деятельности политических партий и общественных движений России и Беларуси, которым успешно занимаются К.М.Бондаренко, А.А.Воробьев, Д.С.Лавринович. Активно разрабатываются философские проблемы образования – это направление возглавляет первый проректор университета профессор М.И.Вишневицкий.

Печатное слово

Среди наиболее значимых достижений исторического факультета – выпуск учебных пособий, научной и методической литературы. Только в течение пяти лет преподавателями опубликовано более 300 научных работ, в том числе свыше 20 монографий, около 90 учебных пособий и методических разработок общим объемом более 600 печатных листов. 12 пособий получили гриф Минобразования РБ, рекомендованы для студентов всех вузов страны. В их числе двухтомное учебное пособие по истории Беларуси Я.И.Трещенка, в основу которого положена авторская концепция.

ЦЕПЛЯНЯ РУК НАШЫХ ПРОДКАУ

Кафедра археалогіі і спецыяльных гістарычных дысцыплін створана ў 1999 годзе. Яе стваральнікам і першым загадчыкам быў В.Ф.Капыцін – таленавіты вучоны і выкладчык гістфака, што стварыў археалагічную лабараторыю, якая і зараз працуе на аснове даследавання помнікаў археалогіі Магілёўскай вобласці. Пасля заўчаснай смерці 24 жніўня 2002 г. В.Ф.Капыціна кафедра была рэарганізавана ў секцыю археалогіі пры кафедры ўсеагульнай гісторыі, з 1 ліпеня 2004 дзейнасць яе як самастойнай адзінкі была адраджана.



Магілёўская археалагічная школа пачала фарміравацца ў 60-я гады мінулага стагоддзя. Пад кіраўніцтвам дэкана гістфака, прафесійнага археолага, дацэнта Гаўрыіла Іосіфавіча Іонэ быў заснаваны археалагічны гурток, менавіта з дзейнасцю яго былі звязаны першыя крокі ў навуцы В.Ф.Капыціна, Я.Р.Рыера і цэлага шэрагу іншых выпускнікоў, якія назаўсёды звязалі сваё жыццё з археалогіяй.

Сёння кафедра забяспечвае выкладанне вучэбных дысцыплін па ўсіх спецыяльнасцях гістарычнага профілю. Менавіта выкладчыкі кафедры знаёмяць студэнтаў з тым метадалагічным і метадычным інструментарыем, без якога проста не можа адбыцца прафесійны гісторык – палеаграфія і археаграфія, нумізматыка і сфрагістыка, крыніцазнаўства, метадалогія гісторыі, шэрагам іншых спецыяльных дысцыплін. У гэтым годзе ўпершыню ў нашай краіне на першы курс гістфака была набрана група для навучання па навуковай спецыяльнасці «архе-

алогія». Такой спецыяльнасці нават у БДУ. Пад кіраўніцтвам выкладчыкаў кафедры забяспечваецца выкананне археалагічнай, гісторыка-краязнаўчай і этнаграфічнай практык на факультэце. Вялікі французскі гісторык Марк Блок у свой час сказаў: «Гісторыя – гэта сустрэча людзей у стагоддзях». Археалогія – гэта арэчыўленая сустрэча з мінулым, увасобленая ў прадметах, якія памятаюць пра цеплыню рук нашых продкаў. Археалагічныя экспедыцыі гістфака праводзяць археалагічныя даследаванні на помніках археалогіі Магілёва і вобласці. Дзякуючы іх рупнай працы археалагічным знаходкам штогод папаўняюцца музейныя фонды, ажыццяўляюцца невядамыя старонкі старажытнай гісторыі роднага краю.

І.А.МАРЗАЛЮК,
доктар гістарычных навук,
загадчык кафедры археалогіі і спецыяльных гістарычных дысцыплін.
НА ЗДЫМКУ: В.Ф. Капыцін.

Среди студентов истфака проведен небольшой опрос. Выяснилось, что первый курс пока панически боится всех преподавателей, но старшекурсники их успокаивают. Мол, 1 курс обучения – самый легкий. Второй курс истфака чувствует себя повзрослевшим. На вопрос, касающийся преподавателей, отвечает следующее: «Больше всего запоминается И.А.Марзалюк». Студенты часто бегают за советом к В.И.Набелухову. Четвертый курс уверен в том, что В.В.Борисенко – справедливый преподаватель. Пятому курсу очень нравятся семинары по новейшей истории стран Западной Европы и Америки, которые ведет у них молодой специалист А.В.Бирюков. Однако студенты всех курсов нашего факультета уверены в том, что декан истфака, П.Ф.Дмитрачков – самый добрый декан университета.

На истфаке существует совет студентов, который возглавляет Лидия Маркович, студентка 5 курса, гр. А. Представляете, у нее уже есть открытый лист по форме 1. Для тех, кто не очень близко связан с археологией, поясню: она имеет право проводить разведки. По словам Лиды, ей очень нравится заниматься археологией. Она уверена, что изучение археологии имеет большую ценность для нашего общества, ведь история – наука повторяющаяся. Л.Маркович: «Преподавателям и студентам истфака я желаю идти только вперед и вверх по дороге знаний, открытий, исследований в исторической науке».

В настоящее время эстафету деятельности комсомолы приняла современная молодежная организация – БСМ. Представитель этой орга-

ГЛАЗАМИ студентов

низации на истфаке – Николай Силков, студент 2 курса гр. А – старается через деятельность БСМ привлечь студентов факультета к общественной деятельности: «Мы пытаемся объединить как можно больше студентов истфака. У нас есть клуб «Память», который занимается поиском погибших воинов Второй мировой войны, их перезахоронением, восстановлением и реабилитацией имен погибших. У нас есть планы и на будущее: собраться и пойти в дер. Польшковичи, очистить криницу... Много еще разных идей, которые, я считаю, могут вполне осуществиться».

Профком бюро факультета возглавляет Екатерина Прокопчикова, студентка 2 курса гр. Б.

Организация создана для того, чтобы защищать, помогать студентам. Например, это путевки в санаторий-профилакторий, помощь в решении различных проблем. Вот только обидно, что не все студенты понимают назначение профкома.

Исторический факультет имеет старые, добрые традиции, выпускники истфака работают в различных сферах общества. Следовательно, историческое образование важно.

Подготовили студенты
4 курса истфака.

ЛУЧШАЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Получив от редакции просьбу написать о нашей кафедре, задумался. В последнее время в серии юбилейных публикаций об университете и историческом факультете представлена довольно исчерпывающая информация об истории кафедры и ее преподавателях. В последнем выпуске «Вестника МДУ» об этом подробно написал декан факультета, П.Ф.Дмитрачков. Историю кафедры, особенно ее последнее тридцатилетие, рассмотрел специально занимающийся историей исторического образования в Беларуси преподаватель педуниверситета им. М.Танка А.В.Астрога. Он поведал о ней на конференции, которая проводилась у нас в 2002 г. в честь 60-летия тогдашнего главы кафедры В.Ф.Капыціна.

Поэтому остается лишь напомнить, что в нашей Alma mater специализированная кафедра всеобщей истории существует с 1946 г. В разное время ее возглавляли А.И.Ахралович, А.И.Козлов, К.Г.Михайлова, Г.Я.Риер, В.М.Мельник, Г.И.Ионе и В.Ф.Капыцін. За это время, помимо преподавания истории зарубежних стран, члены кафедры занимались разработками различных научных проблем. Поскольку кафедра комплектовалась как собственными выпускниками, так и специалистами из других научных и учебных центров, в тематике научных исследований долгие годы преобладали локальные разработки. Хотя за разномыслием раньше довольно часто нашу кафедру упрекали, это нельзя считать недостатком – любые знания складываются из отдельных, частных разработок. Но постепенно, точнее, к 80-м годам прошлого столетия, на кафедре сложилось несколько основных направлений исследований. Одно из них – синтетическое изучение общих проблем исторического развития на примерах отдельных регионов и исторических периодов. Другое, зародившееся с приходом на кафедру в 70-е гг. археолога Г.И.Ионе, – отечественная и зарубежная археология. В последующем эту тематику активно разрабатывали В.Ф.Капыцін и автор этих заметок. В настоящее время основой проблематики научных исследований кафедры, объединившей достижения обоих названных направлений, является история цивилизаций. Издаются монографии и учебные пособия, что позволяет обеспечить качественное преподавание дисциплин кафедры и быть на уровне современных достижений в исторической науке. За последние годы собственной учебной литературой обеспечены курсы истории сред-

них веков, новейшей истории, исторической демографии. По большому счету преподаваемых курсов созданы полные комплекты методической литературы с программами и тематикой семинарских занятий. Все это позволило признать нашу кафедру лучшей в университете по итогам предыдущего учебного года.

Специализация кафедры – зарубежная история. Этот раздел в исторических науках существует уже не одно столетие. Значение его – в выработке целостных представлений об общественном развитии, позволяющих историку иметь стереоскопический взгляд на прошлое и настоящее человеческого общества. Глубокое знание дисциплин всеобщей истории формирует устойчивый иммунитет против спекуляций на историческом материале, что нередко имеет место в популярной и публицистической литературе и формирует искаженное мировосприятие в обществе.

В давнишней гимназической системе образования всеобщая история занимала место куда более значительное, чем в нашей современной школе. Не зря видный российский историк Л.В.Черепнин в 60-е гг. прошлого века заметил, что гимназии давали знания по истории на уровне второго курса университета. Нынешние исторические знания школьников нельзя считать достаточно точными, что мы ежегодно наблюдаем и на вступительных экзаменах, и работая на младших курсах. Но если отечественная история воспринимается и помимо школьных курсов, то всеобщая история, за исключением отдельных ярких эпизодов, оказывается на периферии.

Поэтому, представляется, что небольшие интегрированные курсы по всеобщей истории необходимы для всех гуманитарных и обществоведческих специальностей в университете. Опыт преподавания таких курсов на нашей кафедре уже есть. И лишь постоянные сокращения учебных часов затрудняют его распространение. Мне уже приходилось писать об этом, в том числе и в нашей газете. В условиях известных ограничений в доступе к новейшей исторической литературе, изданной за пределами нашей страны, а по всеобщей истории в Беларуси почти ничего не издается, не сокращение, а увеличение различных форм учебных занятий, в том числе индивидуальных (консультации) – единственный путь к получению нашими студентами необходимого объема и уровня исторических знаний.

При выполнении этих условий кафедра и в дальнейшем обеспечит возложенные на нее задачи.

Я.Г.РИЕР,
завкафедрой всеобщей истории, профессор.

КУЗНИЦА КАДРОВ

Кафедра восточнославянской и российской истории создана в 1992 г. на базе кафедры истории СССР. Она обеспечивала преподавание таких учебных дисциплин, как история восточных славян (в последующем России и Украины) с древнейших времен до наших дней, историография восточных славян, методика преподавания истории, методика преподавания социально-политических дисциплин, а также ряда спецкурсов и спецсеминаров. В нынешнем, 2004-2005 учебном году, введена новая дисциплина «Политическая партия России в конце XIX – первой четверти XX вв.», а также спецкурс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте второй мировой войны)», проведение которых кафедра будет обеспечивать на факультетах педагогическом, физико-математическом и педагогики и психологии детства.

С 1992 г. по 2002 г. заведующим кафедрой был кандидат исторических наук, доцент К.М.Бондаренко, а с 2002 г. ее возглавляет кандидат исторических наук, доцент А.А.Воробьев. Можно сказать, что кафедра восточнославянской и российской истории является своеобразной «кузницей кадров» не только для истфака, но и в целом университета, в ее составе ректор К.М.Бондаренко, ректор ИПК И.В.Шардыко, заведующая кафедрой педагогики Е.И.Снопкова, директор Белевической СШ Могилевского района В.Н.Гирина, до 2002 г. здесь работала ныне заведующая кафедрой истории и культуры Беларуси Н.М.Пурышева.

Преподаватели кафедры постоянно повышают свой профессиональный уровень. За последние 2 года на кафедре были защищены 2 кандидатские диссертации (Е.И.Снопкова и Д.С.Лавринович), два преподавателя (И.А.Козикова и В.В.Табунюк) работают над кандидатскими диссертациями, а над написанием докторских диссертаций успешно трудятся К.М.Бондаренко, И.В.Шардыко, А.А.Воробьев и В.Н.Гирина. На данный момент у кафедры самый высокий кадровый потенциал на истфаке (более 80% ее преподавателей имеют ученые степени и звания).

Преподаватели кафедры ведут плодотворную научную и научно-методическую работу. Все они активно участвуют в научных конференциях разных уровней, публикуют научные статьи, методические пособия и рекомендации, другую учебную и научную литературу. Среди

работ преподавателей кафедры особо следует выделить учебник для высших учебных заведений РБ «История Беларуси, в двух частях. Досоветский период (часть 1)», Могилев, 2004, написанный доцентом Я.И.Трещенком, за написание которого автор был удостоен высокой государственной награды – ордена «Почета». В настоящее время в печати находится вторая часть учебника «История Беларуси. Советский период». Он написан творческим коллективом преподавателей истфака (Н.М.Пурышевой, М.И.Матюшевской и А.А.Воробьевым) во главе с Я.И.Трещенком. К наиболее значительным работам относится учебное пособие «Политическая партия России (конец XIX – первая четверть XX вв.)», часть 1, Могилев, 2004, написанное доцентом К.М.Бондаренко, и монография «Русские и белорусские монархисты в начале XX века», Могилев, 2003, написанная доцентами К.М.Бондаренко и Д.С.Лавриновичем.

Нынешний учебный год является юбилейным для истфака и кафедры восточнославянской и российской истории. Думается, что коллектив преподавателей кафедры, используя накопленный многолетний опыт работы и научный потенциал, сможет в будущем достойно встретить еще не одну юбилейную дату в истории не только исторического факультета, но и университета.

А.А.ВОРОБЬЕВ,
завкафедрой восточнославянской и российской истории, кандидат исторических наук, доцент.
НА СНИМКЕ: Я.И.Трещенко.

Сочетание опыта и молодости

Кафедра истории и культуры Беларуси – ровесница суверенной Республики Беларусь. Она образована в 1991 г. и с этого времени является одной из ведущих на историческом факультете, занимает особое место в структуре кафедр факультета, являясь одновременно и факультетской и общеперсональной.

Профессорско-преподавательский состав кафедры позволяет говорить об удачном сочетании опыта, который дается большим стажем работы, и перспектив, которые представлены молодыми преподавателями. На кафедре работают 2 профессора (Г.И.Волчок и П.Ф.Дмитрачков), 4 доцента (Н.М.Пурышева, Т.В.Опиок, Л.А.Ковалева, С.А.Порошков), 3 старших преподавателя (Н.Н.Коваленчиков, Л.Я.Климух, О.В.Колеснева), 2 ассистента (Н.Н.Вашило, Л.А.Сугако). 7 членов кафедры имеют степень кандидата исторических наук, остальные готовят диссертационные исследования на соискание этой степени.

Большую помощь преподавателям в реализации планов учебно-методической, научной, воспитательной работы оказывают лаборанты О.П.Климова и В.Г.Гончарова.

Кафедра обеспечивает преподавание курса «История Беларуси» на всех факультетах стационара, ОЗО и ФДП. Кроме того, преподавателями кафедры читаются курсы «История внешней политики Республики Беларусь», «История отечественной культуры», «Историография Беларуси». С этого учебного года кафедра обеспечивает преподавание нового специального курса «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» на первых курсах всех факультетов университета дневной и заочной форм обучения.

Преподаватели активно занимаются научной работой, создают учебники и учебные пособия. В 2003 году опубликовано учебное пособие профессора П.Ф.Дмитрачкова «Беларусь в составе ВКЛ (вторая половина XIII – первая половина XVII вв.)», получившее гриф Министерства образования РБ. Студенты всех факультетов пользуются для подготовки к занятиям и экзаменам учебным пособием доцента С.А.Порошкова «Гісторыя культуры Беларусі», а также изданными к 60-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков брошюрами профессора Г.И.Волчка «Оборона Могилева летом 1941 года» и

«Партизанское движение Могилевской области в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». Общий объем публикаций преподавателей кафедры в 2003–2004 учебном году составил 66,4 п.л.

Значительное внимание на кафедре уделяется УИРС и НИРС: на 1 и 2 курсах исторического факультета традиционно проводятся Олимпиады, на всех факультетах преподаватели организуют конференции, приуроченные к знаменательным датам, оказывают помощь студентам в подготовке к ежегодной университетской студенческой научной конференции, к Республиканскому конкурсу студенческих научных работ. По результатам Республиканского конкурса 2003 г. все три работы, направленные на конкурс, получили высокую оценку: первую, вторую и третью категории.

70-летие исторического факультета кафедра встречает с оптимизмом: кафедра молодая, как и наша республика, у нее все еще впереди.

Н.М.ПУРЫШЕВА,
завкафедрой истории и культуры Беларуси.

ЗАСНАВАЛЬНИК
Магілёўскі
дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А.Куляшова

Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,
вул. Касманаўтаў, 1.
26-13-83